

新嘉坡賓館

印六拜禮牌門號二十三三百二號十三百二第街中在設開館本

英一千八百九十七年二月十三號

大清光緒卅三年
丁酉正月十二日

二名派同前往赴會傳相尤之有績
頤往者真破開闢以來之天荒矣

閱報聲明 ○ 啓者本館新聞紙貨價船期附張自丙申年六月十一日起除禮拜
全年者銀十元六個月銀六元閱附張者全年銀五元六個月銀三元外埠全年並費十二
白者第一日每字一占第二日每字半占字多及長刊者另議再本館所登來札原擇其有
人並寫真爵里而後始錄諸君來札當爲見諒至來稿登與不登均不能將原稿收回此佈
丁酉年華英月份牌發售 ○ 啓者本齋歷年所印春牛圖悉遵一部頒時憲書鑒
數均詳加較勘無訛其工料之精緻字畫之端莊久爲 諸君所賞鑒 惠顧者請俯臨相
光諸丙申年九月二十一日

	外逐日分派送閱 諸君賜閱 請君賜閱
	元零沽每張五占至 於刊印告 關世道人心者否亦須無碍於
定節氣刊印增以英文月份號	本館主人白
曲倘係疊賣富格外從廉此佈	

論中華爲金甌	希臘軍耗	乃遮獲勝	九峯事畧	迎神有期
市得白龜	炮擊判罰	盜錫判罰	賭案判結	繪圖紀蹟
簡放德使	天未悔禍	爭利於市	主筆遊歷	出洋就幕
意荷聯姻	探極妙想	書生腐見	婚配離奇	杭報將開
城門震響	詳譯英國郵政清冊		各行告白	各貨行情

中國采金託始黃帝通地球萬國無如中國之古者合地球萬國金礦計之亦無如中國之多者故太古黃金動以鎰計或以斤計自象教入中國布施塑象之金簿糜費如泥沙皆灰滅烟消不堪復用而中國地上之黃金盡矣然地下之黃金故在也計金礦最多之地如山東奉天吉林黑龍江蒙古阿爾泰山新疆南北路青海西藏四川省雲南各省部皆經中外詳探博訪灼見真知而漠河與阿爾泰山西人所稱爲東西金山者也西藏一隅產金最旺西人名曰金穴俄英兩國南窺北伺皆思捷足先登而中國方掩聰塞明不以爲意漠河南經開采每人每日可得坯金六元萬國公報曰一千八百九十五年分蘇聯士新河公司每股本法金一百福蘭格者獲利九十四福蘭格四十五桑丁另加官利五福蘭格諺所謂對本對利也然較諸中國黑龍江省漠河金礦一本不計二利者尙遜一籌云云瑞林館主曰辦理非人營私舞弊大利又將廢於半途矣自餘各省金礦金沙比比皆是徒以官民隔膜封禁某嚴稅課煩苛無人顧問天珍地寶終聽沉埋強敵生心司農仰屋吁可慨也尤慮者各國通用之錢一切以金爲準中國自有黃金不以鑄幣每年出口金磚金葉金磚銀三千萬兩之多國寶外流真元內斬奇贏貴賤惟人所操深患隱憂未知何底矣宜通行天下聽民自開所得之金官以平價采買而薄收其稅其金彙解藩司鑄錢行用東西金山西藏四川雲南各處則宜專派清正大員督開金礦參酌中外明定章程延訂礦師講求地學部定金錢式樣輕重與英磅同自購機輪與銀錢一律開鑄十年之後金礦全開萬萬金錢通行天下乃可以藏富於國藏富於民蓋今日之金葉金磚雖有定價猶之貨也非富人不能藏積時價器貴則出而求售西人因得低昂其間廣爲收買鑄成錢幣則作工食力之輩人可收藏一二文中國之黃金始不致流入外國而日後無窮之隱患亦得以逐漸消弭即如國債一端金磅之低昂爲他日絕大關係必采金自鑄則太阿之柄始不致永授他人其補救於深微隱暗之中者實非語言所能盡也黃金之外復有白金即古之所稱謂金耳西人攷全地中惟俄美兩國金礦有之皆爲結成之純質化學提煉加熱至五百度則金石皆流惟白金須加熱至七百五十度始成流質故化學之釜必以白金爲之近日電燈廣行燈頭引電之線非白金不能受電火之銷燬需用日廣出產日稀價値所由日貴也臺灣金礦內有黑沙鎔之不流擊之不碎華人以爲棄物傾置海中西人取而驗之則白金是已夫白金既爲純質結成於金礦之中則他省金礦情形與臺灣

希臘國管轄現希臘國所有戰艦業經奉令將駛出洋
土屬亂耗 ○初八日英京勞打來電云土屬枝里地方人民作亂愈橫而希臘國民聚衆商議欲將枝里地方佔住而枝里亂民亦行出示其意欲歸
希臘國管轄現希臘國所有戰艦業經奉令將駛出洋
疫氣加盛 ○據實得力太晤士報稱現印度電述孟買疫症較盛從前不惟不能差減且覺日有增益噫死喪之威何處蔑有而孟買尤甚焉者耳
運兵續聞 ○昨報有西班牙國運軍船三艘載兵前往小呂宋埠於舊臘道經臨坡其船一名挨刺地魯新載兵一千七百六十名一名文威杜一名
晏都奴笠士各載兵千餘名在叻購落煤炭後即復展輪首途查飛獵邊土人叛亂之初呂宋總督有言西國若肯增添勁旅如江東子弟之數則亂黨無難一
鼓蕩平云云今增兵已逾此數而亂匪依然猖獗如故恐大言炎炎究非旦夕所能奏功也
觀考誌盛 ○美國弼君設立格致書院於福州于麓之隅歷有年所親以西學課授中華子弟四方來學者日衆舊腊十二日爲書院甄別之期官紳
以觀考至者新加坡領事觀察羅叔庚太史鍾綬若刑部副郎郭幼培主事林壽卿司馬李威山吳宜之明府林琳友前北洋英文敎習貳尹生貢劉君字貳尹
張琴孫候選調導陳子雄孝廉莊立夫生員黃智臯甘載甫陳立卿觀察羅君曾遊泰西弼君因請數語以誨諸生羅君乃拜手言曰夫西學必以算學代數幾
何三角等學爲根底猶之中國文章必本於六經也以律例等學爲歸宿猶中國之土底蘊既深浸淫於刑律科條而發爲吏治也但人同習西學有役人者有
不役人亦不爲人役者有爲人役者今諸生既有志西學所學即爲終身之業不可不慎也誠能精通算學幾何代數三角以及天文地輿等學更博涉夫理財
吏治兵政諸大端他日爲國家主大柄以驅使羣才此則役人者也如於西學中祇能通一藝習一技自作生活之計此則不役人亦不爲人役者也如不知考
究西學徒習語言文字之末冀作西人之通事買辦等役此則人役者也余甚喜諸生得登弼君之門得弼君之學以爲根底更望常以役人爲志而底於大成
也大美國領事賀君亦有誨言勉勵諸生渠操英語故未譯出是日大美國領事賀賓給頭等學生數十金星使羅稷臣自書素箋對聯賓給每班頭等學生林
君舜卿自書對聯賓給頭等學生司道憲賓通堂學生筆墨林君琳友賓頭等學生紙筆弼君亦以畫具等物賞給學生弼君設有西筵款待諸君於席上
口占頌辭以答殷勤之意中西諸客無不歡洽甚盛事也

試驗風雨 ○歐雷拉在某報所載不以水而以火酒凝滯爲雨繼之以風法甚簡便夫驗雨之法故非創自歐君而其所載亦頗足觀其法以玻璃圓
管高八英寸徑大四英寸管之半節滿裝九二成之火酒以尋常磁盃覆蓋管用開水蒸熱火酒未滾取管置桌上氣即凝結於盆成雲而下小水點直條滴入
火酒其水點大小不同就中徑大半立米突中之四十兆或五十兆分之一逾時近盆處雲散水氣凝處離盆稍遠此與海洋雲霧之理固無異也再火酒管及
磁盃蒸熱後若以磁盃忽易冷蓋管中水氣即亂動若風然管中熱度四面無異故管中兩邊之氣一升一降若以一邊凝冷將見管中之氣運動改向也

日營大火 ○朝日新聞報云東歷十二月間日本熊本鎮地方步兵營第四十六聯隊及聯隊中之第二隊營內不知如何失火一時烈燄飛騰不可
嚮還將四十六聯隊及聯隊中之第一第三兩中隊頃刻間燒毀無存至兩點鐘後回祿神焰掩旛息鼓而去計傷兵士一
名四十五聯隊中消防兵三名消費者日人救火之謂蓋上營屋施救屋塌人墮以致受傷

婦人大會 ○長崎鐵西日報云中國李傳相遊英倫敦時有某官員語傳相曰倫敦地方於一千八百九十八年開設萬國婦人大會擬請中國婦女
二名派同前往赴會傳相允之有傳教師某曾至中國幾千年來凡名門婦女以幽閑貞靜爲德尋常胥不輕出戶庭況跋涉重洋遠適異域乎若果
願往者真破開闢以來之天荒矣

初一日始用私家信片而黏一半本土印票於上九十五年正月廿一日定準信片式樣九十四年至九十五年信片數目自二萬七千三百萬增至三萬一千三百萬而官信片反減三千一百萬謹查郵政舊冊三十九年信件共八千二百萬九十五至九十六年信件共十八萬三千四百萬五十六至六十年信件共八萬萬而上年竟增至三十萬零三千萬。郵政進項經費納爾將歷年辦理詳列於後三十九年進項二百四十三萬五千餘磅經費七十五萬七千磅七年至七十二年進項五百三十二萬二千磅電報七十五萬四千餘磅共進項六百零七萬六千餘磅經費四百四十七萬三千餘萬九十五年至九十六年電報進項共增至一千四百六十二萬九千餘萬經費一千一百零七千餘磅除用淨進三百六十三萬二千餘磅然電報局每年均有不數如九十三至九十四年不數十七萬八千餘磅而上年不數三萬四千餘磅。訥爾論新報減少之故當因近日講究遞信迅速所致至進項新報多少亦不足慮蓋傳遞新報一節於國家進項固無益而有損也。英國三島包封六千零五十二萬七千件每年每百約增六件每包寄費折中之數為五本土又百分之四十四而每包局中可進二本土又百分之八十六其註冊掛號包封六十六萬二千其由鐵路運送者五千二百十九萬六千餘包每百增五件其由陸路走送者八百三十三萬一千餘包每百增九件半。驛使傳遞信件始於九十一上年每年每百增三十三件共驛使三十六萬三千餘其中在倫敦應役者約三分之一之譜其微還原處者信六百三十三萬一千餘封信片一百零一萬六千餘張書籍九百五十三萬八千餘包新報七十萬七千餘張貨樣六萬二千餘件包封十四萬六千餘件內信片書籍之減少因廢除包管徵回之例駁還信局將所存信開驗內值共五十八萬磅其掛號信件皮載寄信人名住址者繳還原處無庸開封郵局收到信件並未寫明寄處者三萬一千八百餘封內有二千一百餘封載有物件共值三千八百餘磅包封未註明地方者六千四百餘處此項未註明信件前五年九千九百餘件前四年九千三百餘件前三年八千二百餘件前二年五千三百餘件前年五千六百餘處。倫敦每禮拜夜問郵政局以上年而論每逢禮拜日折中數約三千封。上年電報七千八百八十三萬九千六百分較前加一成其轉傳新開電報五百九十一萬五千六百餘分較前每百加九若以國課而論上年郵政進項除費淨進三百六十三萬二千餘磅正上年新添郵政公所二百六十四處信箱一千零八十七個英國三島現有信箱二萬七千六百廿二個郵政公所二萬零三百九十八處換銀存銀行號一萬一千家電報局七千六百餘處鐵路鋪頭辦理郵政電報二千二百餘處上年郵政新添電報局二百四十四處鐵路新添電報局廿一處。

報豐年合記聲明 ○啓者報豐年合記班在廣東省光緒二十二年六月二十日接到黃瑞生主會立出合同應發往南洋開演各埠現本年在新埠新街德順戲園門牌八十九號唱演倘有黃瑞生主會或有親朋鋪號來往項賬揭借重信銀口一概與報豐年班箱主無涉如有私自冒本班箱主班牌相信貨項銀口經手是間。

大清光緒丁酉年正月初十日

大英一千八百九十七年二月十一號

報豐年合記謹啓

車馬招主 ○敬啓者茲有四輪馬車一張小馬二匹馬鞍一副燈全備又有打獵車一張馬鞍一副俱要出售 諸君賜顧者可到土庫街門牌四號

敬館相商此佈

大清光緒丙申年十二月二十日

大英一千八百九十七年正月二十二號

狀師吳統謹啓

不里捷公司告白 ○敬者本公司有辦到各色綢緞布路貨料精潔色澤鮮艷若以製造男女衣服均皆適用更有辦到烏呢藍呢絲呢及上等金頭

呢並各款帽笠靴鞋一切價甚廉宜現居新春 諸君富有關採需用如蒙 賜顧煩至塗庫街十五號門牌內相商此佈

大清光緒丙申年十二月二十日

大英一千八百九十六年正月廿一號

BRITCHARD & CO., 15, BEACH STREET, PENANG.

不里捷公司謹啓

主筆遼庭 ○杭友函稱新會梁卓如孝廉碩學鴻文卓然名手現為時務報館主筆名噪一時富代巨公咸器重之現聞梁君擬隨伍星使至美國遊

四方君子知其下落報說追回該物愿送花紅銀四百大元謹此佈聞

大清光緒丙申年十二月十二日

大清光緒廿二年八月二十日

立賓格人莊氏綵鳳

小種招售 ○本號親到武漢名巖揀選真正頂上小種用秘法配製善能消食化痰清虛熱辟邪氣久飲不碍脾胃洵為妙品又有頂上種焙氣味亦

極清香久已馳名遠近茲特運來檳埠發售 諸君賜顧者請到中告老萬全藥鋪內相商本號意欲以廣銷場故取價格外廉宜此佈

大清光緒廿二年八月二十日

福記號謹啓

令家人徒而避之尚得無恙塔頭鄉某乙中疫篤母亦隨薨越數日乙叔父葬又數日乙妻又薨僅遺遇歲小孩附近鄉鄰聞其厄者皆有朝不保暮之意焉

真准番禺縣憲在屬境設機仿製外洋糖麵亦經呂尊第如所請林商聞之以情同援奪有碍生意赴局稟訴局憲以機器磨麵係利民便用起見商等不妨各

行其志且地界既殊更無所用其紛爭以免利未與而訟先起致受終凶之累諭令各安其業惟助林商已上控撫轅未悉許中丞將若何批示耳

懋蓋緣星使深契其才是以不惜巨資聘為記室刻下孝廉乘輪赴杭住於葉茂才浩吾家中聞擬暫作勾留流覽吳山勝景一時聞梁君足音者莫不投刺往

前往該處如果確實承乏是缺然後辭却局員之職

意荷聯姻 ○舊臘巴黎新報云法國嗣君及荷蘭國皇后皆在意大利國禦冬意國王威及意后與荷蘭國后酬酢往來甚為莫逆現已結為姻好

法國嗣君執柯介紹云

探極妙想 ○西國好奇之人每欲窮遊北極卒未能深入其地茲聞有法國格致士一名高打一名蘇高富又欲結伴偕往擬製一氣球凌空飛渡果

聞請屏左右遂袖出一書呈閱書中大署乃為攘逐外國人起見請向中國借兵以恢復舊治云云太公怒其不識時事立論貽謬叱左右逮下治以妄言之罪

三人十四歲婦人者十九人十五歲婦人者九十四人男子十五歲完娶者廿一人十七八歲完娶者二千三百零五人查大坂地方產私孩者三之一又有婚

異矣

杭報將開 ○浙省孔君尊士程君小瀛稟請撫憲開設報館業已奉到撫憲批示畧謂開設報館原以廣聞見而開風氣但捕風捉影妄談外事務宜

一律屏除始准開設云孔君等奉批之後愈加謹慎茲聞擬請洋人為館主藉廣聲氣並聞孔君所開報館一切資本經費均由招集股份每股百元現在股

銀將次招齊已派人至上海購辦機器一俟機器到杭即須開辦矣

城門震響 ○寄波城門無端響震街市傳言殆微嗣詢諸左近住居之人言之鑿鑿客廳靈橋門及南門夜深人靜之際城門閉鎖沿城相近各戶忽

從睡夢中驚覺又聞呼響之聲疑為輪船放氣因思素無輪船經過此處何以有此聲氣好奇者清夜獨坐對燈靜聽聞聲往觀則人鬼寂然究未知主何狀兆

詳説英國郵政清冊 ○英國總辦郵政公爵訥佛勒所呈第四十二次一年清冊以見數十年來郵政之容

郵政局此次年終清冊以一千八百九

百萬張包封六千零五十二萬七千件統共三十萬三千零五十二萬七千件以人口核算每人得七十七件各項均增惟新報稍減

萬信件迨至七十年更改之處較三十九年時所改最大

七十年十月初一日始有信片書籍貨樣每重二溫司信資減為半本土新報寄費每張半本土大

年訂準信可重至十二溫司每溫司寄費一本土半二溫司以上則加重每二溫司增半本土而寄貨樣一節同時革除各信件自二溫司

十二斤寄費增至一本土八十九年又改寄費每十厚信片費一本土每十薄信片費半本土自有此例而每年厚信片較薄者多一千八百萬九千四百九十五年

九十五年

九十五年

九十五年

九十五年

九十五年

九十五年

九十五年

九十五年

九十五年

啓者本號自英一千八百七十六年開張迄今二十餘年精造各款馬車發售並為修理概用頂上

朱料漆料油料鐵器車皆用好鐵鑄造其用堅而耐久其價較別廉宜所以遠近名銷甚廣

諸君賜顧請移玉至吊橋頭第三百二十號門牌相商此佈

乙未年六月十八日 本號主人張如明啟

筒水放管鐵



啓者本號有頂上大小機器專鐵管及水銀放水筒出售貨精價廉童叟無欺 諸商翁欲沽及司資本德銀六百萬目專保其色澤鮮潤氣力精厚若製造麵包比別家格外增多曾經遠近馳名茲由本公司代理人接發兌換蒙諸商翁賜顧者請到土庫街集安號樓上商價甚相宜此佈

光緒乙未年六月十八日牙比輩律公司謹白

發售光緒內中年三月十八日

啓者敝號得西法真傳精刻樹乳中外圖章並銅火漆印無論字畫細微花邊精巧俱能照稿而刊倘蒙之虞倘有失慎賠償快捷諸君光顧請移玉到土庫街第廿三號門牌集安號樓上商價甚相宜此佈

光緒乙未年六月十八日房月三十號大英一千八百九十六年四十七號相商價甚相宜此佈

啓者本藥房專辦泰西各國口贊美更有採購祖家各色抹車油包鐵筒皮抽水機器各式牽車皮帶水錢管水喉管以及火車火船所用挖鋤等物發售賜顧者惠園開礦所用挖鋤等物發售賜顧者惠臨相商是幸此佈

司理人挨葦白

店家

THE A. P. K.
BOTTLED & REATED WATER Co.
PENANG.

啓者本號由英京採到項上機器延請夫人名手精製南文力羌水苦水軟打及各色水均有製便氣味清香諸君賜顧請嘗試便知言之不謬也此佈

茲將代理人列左港仔口興利號土庫街成振號

乙未年六月十八亞枝莫堅禮里白

土庫街廣福安號大雄源打水每

勞七角其餘各色水大雄源每勞八角

乙未年六月十八日

本號主人張如明啟

售出水涼清

CHONG LYE TONG, DENTIST.
208, CHULIA STREET.

啓者本公司代理英國保險公司資本銀二百萬金磅專保屋宇家私錢房貨物無火燭均是手到問心無愧不敢云博濟世人亦庶幾堪爲害世小補云耳鋪在檳榔大門樓橫街此佈

大英一千八百九十六年七月初五日

大清光緒廿二年七月初五日

大英一千八百九十六年七月初五日

大英一千八百九十六年七月初五

不外不外由之名自上古人固已知之且取而用之矣亦宜設立專門攷求鑑產母使非常美質源懷東流爲海外遠人所羨笑也西人會

吉日本床下有許多黃金床上人皆睡死耳

希臘軍耗

中鬼兵大阪而走嘗以土民與乃達公司角勝奚啻以鄙敵楚既不能操必勝之權復不肯束手受縛早堅降旛是直荼毒生靈而已矣

九峇事畧

○茲譯英京西報云美國之民與西班牙國之民因九峇之事彼此均有怨心而西班牙元帥與九峇上民開戰以來迄無勝耗西國遂

猶元帥云若不趕緊攻擊定行調回查察現稽美國之意亦欲與聞其事但西班牙攻小呂宋土民甚覺過度今九峇既有美國以爲之主彼小呂宋者未誣

日本能與聞其事否

迎神有期

○本埠年例元宵令節寶福社諸同人虔請大伯公出巡四境祈求福祚幽明共慶本屆丁酉元月望日同社諸君遵照舊例奉揚神庥巡

行各處茲將其所經過之處詳登報端使本埠大小老幼咸知方向或就本街覽勝或覓別路觀光皆有指歸共仰神祐訂於城皇廟取齊後一至海墘街二至

港仔口三至新萬山四至港仔口五至大街六至觀音亭大學邊七至伍積齊厝前八至九間厝前九至大略後灣楊才厝後十至廣東大伯公十一至鵝片公

司前十二至觀音亭十三至色仔孔巷十四至舊大街內前十五至榔脚十六至本頭公巷十七至蝦羅巾十八至高樓仔巷十九至奮田仔廿至鑑光內廿一

至劍牛巷廿二至鹽魚埕廿三至奮田仔廿四至劍牛巷廿五至社尾廿六至灣頭仔廿七至柴埕廿八至頭條路廿九至二條路卅一至銃藥門

廿二至火車路卅三至開恒美青四至吊人街卅五至窮公司街卅六至打銅街諸街巡徧然後回宮

市得白龜○一氣循環五行磨盪至誠無息萬物生焉人類而外大而山石珍寶小而草木鳥獸各稟諸天各成其質各具其形而且光怪陸離各呈

其色此大造生物之功之所以奇也即以色而論不必窮諸高遠極乎幽渺即舉至近至顯之物亦有至奇至怪之稱遂成駭見駭聞之事本月十一早有一客

叟年近古稀鬚髮皓白手提白龜途逕道左張目四望意在求售適本館主人因事早出對面相逢督見該叟手中寶物大如蓋甌潔白晶瑩異常顏色且若袖

首搖尾四足蟠蟠儼然欲動館主方苦疑問遙遙疑曉行不數武已抵該叟面前一經審視方悉其爲白龜問持何往叟曰求價而沽問售若干叟曰小佛兩分

白須火眼方能成材南於方位屬離火也以西方之乾得南方離火鼓鑄之後靈警異常將來大有妙用等語故詳錄之以爲傳奇

白須火眼方能成材南於方位屬離火也以西方之乾得南方離火鼓鑄之後靈警異常將來大有妙用等語故詳錄之以爲傳奇

炮擊判詞○本埠有某甲者在新街之橫街地方於月之初九日用沙紙炮擊中某妓一名該妓卽行鳴捕差拿逮案月之初十經府憲提訊判罰吾

甲銀五元

盜錫判詞○本埠中街地方有福南號者於月之初十夕九點多鐘被陳某竊去小錫條數枝約值銀數元店夥察悉卽行報捕拘拿在案月之十

經府憲提訊判罰陳某禁兩禮拜

賭案判結○本埠高樓仔街地方有福南號者於月之初十夕九點多鐘被陳某竊去小錫條數枝約值銀數元店夥察悉卽行報捕拘拿在案月之十

經府憲提訊判罰陳某禁兩禮拜

門時者在地下因督見余來始行拾起翻閱而某甲仍執故辭府憲云爾須詛咒余始堅信某甲卽富堂發誓府憲立即開釋更有兩人各罰銀五元

繪圖紀蹟○西國多用繪圖以紀斯人之所以異故歷古以來有戰伐之功者爲勳臣則圖之有籌畫之功者爲謀臣則圖之有著作之功者爲詞

則圖之有歷訪之功者爲使臣則圖之卽如一名一物一技一藝有所專家亦必依影圖形收入簡策蓋所以誌不忘也中國相臣之李鴻章者西國中之朝

上廳不同心欽仰早有慕而爲快之心故前年遊歷各國備極招呼一切盛儀均爲千古以來所未有者也按李相到英時英皇以優禮會於某王府該有

之壯麗巍峨與宅中之鋪排整肅固可逆想而知茲聞英皇延一有名畫師將英皇與李相會之所連人並宅摹繪全圖以贈李相蓋欲李相永久不忘此會

之壯麗巍峨與宅中之鋪排整肅固可逆想而知茲聞英皇延一有名畫師將英皇與李相會之所連人並宅摹繪全圖以贈李相蓋欲李相永久不忘此會

簡放德使○昨接都門訪事人來函云德國欽使前擬簡放黃公度觀察遠憲因德國不願接受於十一月二十八日奉上諭以美日秘欽使楊

爲俄國使臣以俄使臣許景澄爲總領欽差降旨後已由總署王大臣發電傳知矣

天未悔禱○泉州抵冬忽起鼠疫之症多見結核先見核者症輕先狂熱者十死其九醫家率多棘手前日井尾鄉某甲家死鼠狼籍甲潔淨其屋

停報小啓○啓者本齋歷年所印春牛圖悉遠部頒時憲書鑒定節氣刊印增以英文月份號

數均詳加較勘無訛其工料之精緻字畫之端莊久爲諸君所賞鑒惠顧者請俯臨相商倘係漫賣富格外從廉此佈

光緒丙申年九月二十日

刊報送圖特以奉聞並祈亮鑒

明代京營論

獨客須防

拐案判禁

失物待尋

燈猜韻語

瘡毒斂命

回民縱火

孟買遇火

官場消息

乃進兵耗

老狗噏人

腳骨斷折

失禮所歸

遇除苛政

輪船行期

國家置兵禦侮所以防外患而除內寇龍驤雲起虎變風生驅策之神運於一心大要於京都善居重之威俾強藩無專制

之患自漢唐宋元莫不監於往代以定制度無如兵制傳之永久遂不免壞而難整南行經練不過二三十年遂成暮氣改

制爲之以期勁勇而遲之一二十年又成疲卒此伊古以來用兵之大較也明之盛時有五軍營南則北伐威加宇外莫與

抗衡迨平一區宇旌爲敵弱甚至尺籍空虛四顧張皇僅同徒手於是變爲三大營又變而爲團營團營之後變立成政府

之名而有明沿革之兵制在是矣五軍營爲高帝所創藉留守等四十八衛之衆有中軍左哨右哨左腹右腹總曰五營無

事則成弓馬習技擊衛京都有事則簡師命徒分統以出文皇時仍五府之舊增七十二衛又以龍旗寶纛立三千營及征

交趾得神鎗火箭法立神機營是爲三大營初練之候非不精壯勇猛無如因循既久無戰退聞至於洪宣之間已覺將熾

築做成了八陣八陣分爲六十四陣此雖富喪敗之餘未得如祖宗舊制其行陣轉移屹然山立得十萬師爲國家用夫亦法

良意美鼓勵兼資矣天順之初革團營之制至八年而仍復成化初年又行裁革至二年又復廢廢屢興兵雖屢汰而兵羸

愈甚當其時增爲十二營曰奮武耀武練武顯武曰敢勇果勇效勇鼓勇曰立威伸威揚威振威該各營均有萬人而京兵

亦有八萬於是分兩班練之期以一年報代足以出征者名曰選鋒不足者歸諸本營名曰老家卽俗所謂老營兵也文武

大臣方以此兵爲有恃無恐雖百年不敢孰知庚戌之役向所謂無堅不破無敵不摧者反不能以一矢相加見敵卽潰敗

皇震怒譖責多多令廷臣合謀強兵禦敵之署統籌全局料量軍餉顧念庫儲商畧既定請復二大營